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Актуальність дослідження. Від часу запровадження церковного співу в 

культову практику християнської Церкви можемо спостерігати неперервний 

активний розвиток сакральної музики, її літургійних жанрів. Важливо 

підкреслити, що українське церковне та мистецьке середовище ніколи не 

залишалося осторонь цих процесів, а часто ставало творцем нових явищ у 

площині сакральної культури. 

Яскравою сторінкою української духовної музики кінця XIX – початку XX 

століть є хорова творчість Кирила Стеценка. Його творчий доробок багатий на 

композиції різних жанрів, зацікавлює контрастністю образів та настроїв. 

Характерною рисою хорових творів композитора є розуміння потреб та 

можливостей голосу. Звертає увагу на пластичність та мелодизм вокальних ліній, 

повноту фактури та зручність партій. В музиці спостерігаємо органічне 

використання композиторської техніки з фольклорними елементи музичної мови, 

насиченої багатими зворотами церковних наспівів та українських мелодій. 

 Будучи прихильником класичних традицій К.Стеценко урізноманітнює  

свою творчість експериментами та новинками XX століття. По-новому 

застосовує ідею Лисенка на прикладі створення опер для дітей. Музикою зумів 

передати зміст та розуміння поетичного слова видатних українських 

письменників Т.Шевченка, І.Франка та Лесі Українки. Микола Лисенко сказав 

про Стеценка: “Ось хто мене замінить після моєї смерті” [19,с.6].  

Духовна музика – стала важливою складовою його творчості. У багатьох 

творах активно проявляється кристалізація елементів власного богослужбового 

стилю та специфічних мовно-виразних комплексів, які проявляють 

удосконалення авторського почерку композитора, що і спричиняє актуальність 

представленої праці. 

 Об’єктом дослідження є духовна творчість літургій Кирила Стеценка. 

Предметом дослідження постає порівняльна характеристика музично-

теоретичних та виконавських особливостей Другої та Третьої Літургій Кирила 

Стеценка.  
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            Мета дослідження - розглянути особливості літургійної музики Кирила 

Стеценка на прикладі Другої та Третьої Літургій Іоана Золотоустого. 

Відповідно до мети було сформовано наступні завдання: 

 розглянути життєвий та творчий шлях Кирила Стеценка; 

 висвітлити особливості духовної творчості К.Стеценка; 

 здійснити комплексний музично-теоретичний та виконавсько-

стильовий аналіз особливості Другої та Третьої Літургій; 

 на основі здійсненого аналізу творів, через виконавські засоби, 

здійснити порівняльну характеристику Другої та Третьої літургій. 

  Матеріалом дослідження є хорові партитури, аудіо- та відеозаписи  

Другої та Третьої Літургій Кирила Стеценка.  

Наукова новизна. Розкриття виконавсько-стильових особливостей, що 

постають перед диригентом та виконавцями у процесі роботи над порівняльною 

характеристикою Літургій. 

Джерелознавчою базою при написанні магістерської роботи слугувала 

літургія Іоана Золотоустого, зокрема, статті та публікації в яких висвітлюється  

творчість Кирила Стеценка. 

Методи дослідження. Методологічним підґрунтям дослідження є 

комплекс загальнонаукових та спеціально музикознавчих методів, а саме: 

історико-культорологічного, джерелознавчого, емпіричного, аналітичного, 

дедуктивного тощо. 

Практичне завдання роботи полягає у можливості використання її у 

навчальних курсах з хорознавства, української хорової літератури, а також в 

практичній діяльності хорових диригентів.  

Структура дослідження. Робота складається з вступу, основної частини, 

висновків, списку використаної літератури та додатків. У вступі визначається 

актуальність дослідження, його мета, наукові завдання, предмет, об’єкт, наукова 

новизна, джерелознавча база, методи дослідження та практичне завдання роботи. 

Основна частина роботи складається з трьох розділів. В першому розділі 

розглядається постать Кирила Стеценка та духовна творчість композитора. В 
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другому розділі здійснюється огляд музично-теоретичного аналізу літургій 

К.Стеценка та виконавські проблеми. У третьому розділі виконується 

порівняльний аналіз Другої і Третьої літургій Кирила Стеценка. У висновку 

узагальнюються результати дослідження, визначаються особливості та функції 

літургій Кирила Стеценка. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Розділ I 

Життєвий і творчий шлях Кирила Стеценка 
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1.1 Постать Кирила Стеценка в дзеркалі епохи. 

Кирило Стеценко — належав до плеяди видатних митців високого 

таланту, які присвятили себе українській культурі. Він залишив за собою яскраві 

твори, які глибоко відображають його духовне начало композитора. На початку 

20 століття C.Людкевич, О.Кошиць, Я. Яциневич, М.Леонтович та О.Кошиць 

майже одночасно з К.Стеценком розпочали творчу сторінку в Україні. Ці 

надзвичайно талановиті композитори, які продовжили та розвинули творчість 

М.Лисенка, піднесли на дуже високий рівень досягнення українського музичного 

мистецтва [10, с.6]. 

Доля подарувала життя К.Стеценку 24 травня 1882 року, походив він із 

Шевченківського краю, селище Квітки. Народився та виріс у бідній багатодітній 

сім’ї. Григорій Михайлович, це батько Кирила — маляр-самоук, не маючи землі, 

забезпечував сім’ю, розписуючи церкви  в селах, малюючи портрети та ікони. 

Його обдарованість, часто затьмарювала непрактичність. Часто разом з батьком 

Кирила співали прилюдно, адже вона володіла прекрасним голосом. Досить в 

ранньому віці у К.Стеценко проявився хист до малювання. Співучі, народні 

мелодії селища Квітки, з якими зростав майбутній музикант, стали для нього 

вагомим та добрим фундаментом. Він використовував кожну можливість, щоб 

послухати духовний оркестр, гру лірника чи спів троїстих музик.  

Навчання своє розпочав у дяка, у якого освоїв нотну грамоту та хоровий 

спів. Кирило володів чудовими вокальними даними, які передались йому від 

матері. Батьки сподівались, що син продовжить шлях батька, адже художній хист 

привертали доволі багато уваги. Сім’я не була проти його навчання, але батьки 

не мали змоги зібрати стільки коштів. Лише завдяки своїй старшій сестрі Наталі, 

яка пішла прислуговувати, Кирило, має змогу жити у Києві  [10, с. 6]. 

В десятирічному віці Стеценко опиняється у Києві, живе у родичів матері. 

Його віддають до Софіївської духовної школи. Паралельно він навчається в школі 

художника  М. Мурашка. Кирило дуже добре  навчався, опановує основи 

церковної музики, богослов’я, співає у хорі. Потім стає його керівником. Його 
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вабить красиве, злагоджене музичне мистецтво, та поряд не менший інтерес 

проявляє до живопису  [7, с.6]. 

Невдовзі у 1897 році К.Стеценко вступив до семінарії, де навіть 

отримував стипендію. У 1899 році  Кирило вступає до капели М. Лисенка, де 

змінюються його життєві орієнтири. К.Стеценко був дуже талановитим, завдяки 

його музикальності, абсолютному слуху, блискучій пам’яті, він відрізнявся від 

інших, і цього не міг не помітити Лисенко. Незабаром Стеценко став очолювати 

функції другого диригента. Творчі настанови великого Маестро мали дуже 

хороший вплив на юнака. 

 Київська духовна семінарія славилась чудовими голосами та культурним 

співом. У 1902 році К.Стеценко було обрано керівником хору. Після закінчення 

семінарії – у 1904 році продовжив навчання у РМТ по класу композиції у Є.Риба. 

Після відкриття музично – драматичної школи ім. М. Лисенка – продовжив 

навчатись у Г.Любомирського. Цього ж  року був написаний хоровий твір 

«Вінчання» в честь свого одруження. 

Після подій 1905 року він працює над творами видатного поета 

Т.Шевченка.  Під надзвичайним композиторським пером К.Стеценка ожили 

рядки «Поховайте та вставайте, кайдани порвіте..», «Заповіт». Тривала робота 

над оперою «Кармелюк», де відчутне переживання композитора за звільнення 

народу [10,с.7]. 

У листопаді 1907 року К.Стеценка відправляють в глухе містечко на 

Донеччині через розвиток української народної творчості та «українофільські» 

тенденції. В цей період збільшується його творчий доробок, співпрацює з 

київською газетою «Рада» та видавництвом «Кобза».  

Дуже виснажений та хворий він переїжджає до Тиврова. Постійний 

нагляд  за композитором  як за небезпечною людиною, через скрутне матеріальне 

становище, прийняв сан священика в Кам’янець - Подільської губернії. 

У 1921 році він стає професором у Київській консерваторії. Очолює 

диригентсько-хорові курси  в музично-драматичному інституті ім. М. Лисенка. 

Працював з хоровими колективами, займався їхнім репертуаром. Багато 



8 
 

концертував та розвивав музичну освіту. Усі суспільні та соціальні проблеми 

відновили його музу. Вершина його творчості  монодрама «Іфігенія в Тавриді»,  

яка є характерною рисою творчості композитора [7,с.11]. 

Будучи прихильником класичних традицій К.Стеценко урізноманітнює  

свою творчість експериментами та новинками XX століття. По-новому 

застосовує ідею Лисенка на прикладі створення опер для дітей. Музикою зумів 

передати зміст та розуміння поетичного слова видатних українських 

письменників Т.Шевченка, І.Франка та Лесі Українки. Творчість К.Стеценка 

майстерно змалювала особливі елементи музичної мови, насиченої багатими 

зворотами церковних наспівів та українських мелодій[27, с. 60].  

 

1.2  Духовна творчість К. Стеценка. 

Українська духовна музика існує вже понад тисячі років. Пройшла 

розвиток через п’ять яскравих епох: середньовіччя, бароко, класицизм, 

романтизм та до сучасності. Протягом всього періоду духовна музика змінювала 

музичну мову,  удосконалювала форму викладу,  продовжувала набутий досвід. 

Віденська класична музика мала вплив не лише на світову культуру 

України. Найвідомішими українськими представниками є Максим Березовський, 

Дмитро Бортнянський та Артемій Ведель. Особливість специфіки в українській 

музиці було поєднання народних пісенних джерел з  традиціями хорового співу. 

На дуже високому рівні були розвинені жанри хорової музики, особливо хорові 

концерти. Хорові концерти продовжили церковні канони та увібрали риси 

класичного стилю. Духовні концерти несли в собі яскраві ознаки народної 

творчості, що дали поштовх для поширення їх за межами церкви та різних верств 

населення від простих людей до аристократичних кругів. Саме ці композитори 

зуміли втілити всі прогресивні ідеї  того часу. Вони досягли поєднання 

західноєвропейської та вітчизняної музики, піднесли українську духовну музику 

на дуже високий рівень  [33]. 
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  Вагомий внесок в  українську духовну музику зробив Кирило Стеценко. 

Його авторські твори є на вершині досягнень у духовній музиці. Він дуже вдало 

поєднав чуттєві емоції народної музики з власним оригінальним стилем.  

Хорова, насамперед духовна музика була одним з центральних пунктів 

творчості Кирила Стеценка. До його найвизначніших творів духовно - хорової 

музики ми відносимо: «Літургії»(3), «Всенічна», «Пасхальна рання», 

«Вінчання», «Заупокійна служба»,» «Панахида», «Чин Вінчання», «Архієрейська 

служба». 

Духовні твори:  

«Хваліть ім’я Господнє»,  «Милість миру», «Херувимські пісні», 

«Прокимни воскресні», «Непорочні Великої Суботи», «Благословлю Господа», 

«Тропар Різдва Христового», «Тропар св. Параскеви», «Задостойники», 

«Розбійника благорозумного», «Канти і псалми», «Колядки та щедрівки». 

Український композитор О. Кошиць дуже вірно оцінив характер духовної 

музики К.Стеценка: « Щодо К.Стеценка, то він дійсно має щось трохи від 

Архангельського в церковних творах. Та все це дрібниця перед його 

оригінальністю, неймовірною ніжністю, глибокою релігійністю та пісенністю. 

Це найтонша, найделікатніша лірика італійського пензля в релігійному 

малярстві” [11,с.63].  

Всі духовні твори Кирила Стеценка наповнені народнопісенними  

зворотами, надзвичайно прекрасним голосоведінням, приємними гармонічними 

співзвуччями, які ще краще відображають його індивідуальний стиль. У своїх 

творах він відтворював образи минулого, традиції та особливості притаманні 

XIX століттю. 

У своїй творчості Кирило Стеценко використовував жанр Літургії. 

Літургія – святкове звершення Євхаристії та приношення святих дарів. В 6 

столітті жанр Літургії  набув завершеного вигляду. Затвердили дві головні 

Літургії - Іоана Золотоустого та  Василія Великого. Головне місце в українській 

музиці одержала літургія Іоана Золотоустого. Літургія вражає масштабністю. До 
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неї входить проскомідія, Літургія вірних та оголошених та Відпуст. Важливими 

в Літургії є номери: антифони, пісне співи та цикл Євхаристій. [34]. 

Серед хорових літургічних творів які принесли композиторові великий 

успіх виділяються Літургії. Перша Літургія Св. Іоана Золотоустого, написано ним 

у  1907 році для чотириголосного складу, Друга Літургія Св. Іоана Золотоустого 

для шестиголосного складу, – 1910 року, Третя Літургія Св. Іоана Золотоустого, 

створена 1921 році для виконання хором і народного співу. Серед обробок 

церковних наспівів найкращим здобутком вважається «Перша Літургія для хору 

і народу». Тут композитор використовує принцип побудови діалогу мішаного і 

однорідного хорів. Саме такий принцип змальовує порядок антифонного співу в 

церквах, що за  традицією мають народний та,  професійні хори. Професійний 

хор проголошує музичну частину, повтор виконує однорідний хор. Але 

піснеспіви, такі як « Вірую», « Отче наш» - здебільшого співають всі парафіяни, 

тому їх відносять до народного хору  [32]. 

Перший цикл «Вінчання» в основу якого закладено десять зразків 

ритуальних текстів. Уособлює досконале поєднання народно - пісенних традицій, 

авторських ідей та особливостей художньої інтерпретації текстів. 

Одним із шедеврів стало написання «Панахиди», яка давно була у задумах 

композитора. «Панахиду» К.Стеценка вподобали знавці духовної музики, її 

вважають вагомою у розвитку духовної музики України. У січні  1922 році була 

закінчена Друга редакція «Панахиди»  [19, с.182]. 

На початку 1980 років літургійні, духовні  твори  Стеценка, були під 

забороною. Щоби таки почути у живому виконанні надзвичайну чудову музику 

“Панахиди”, Леся Дичко запропонувала переробити її на Концерт, присвячений 

пам’яті М. Лисенка. Вона дуже точно відтворила послідовність всіх піснеспівів 

у творі. Лише щоб досягти завершеності музичної форми, узгодила тональні 

плани та внесла свої редакторські зміни у тематичний матеріал. Твір мав 

надзвичайний тріумф, що нагадував про недооцінені багатства минулих часів 

[19, с.198]. 
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У творчості К.Стеценка налічується п’ятдесят “ Колядок і щедрівок”  

написаних для різного виду хорів, як для мішаних, так і для однорідних хорів. 

Вони наповнені магічними ритуалами та різдвяною обрядовістю, в них закладені 

біблійні та міфологічні образи. К.Стеценко надихнув інших композиторів на 

опрацювання обрядових пісень.  

У духовній творчості К.Стеценка великі циклічні твори постають як 

знакові події. Довкола них постає ще багато інших невеликих композицій різного 

часу для церковного обходу та для концертного виконання. У його архіві 

представлено понад 60 піснеспівів для інших служб:  

- Великодньої, Літургії св. Василія Великого, Різдва, недільних. А також 

його улюблені: «Задостойники» (8), «Милість Миру» (8), Канти і Псальми(8),  

«Херувимські»(9), та багато інших творів з власними назвами: 

- «Ангел вопіяше», «Величай, величай», « Разбойника благорозумного», 

та інші. 

Сьогодні його великі циклічні твори, які написані для служб в церкві, 

виконуються в концертах, як цикли і окремі частини. Саме завдяки концертному 

виконанню ми може глибоко відчути художній задум композитора, особливості 

авторської інтерпретації та уособити ним генетичний зміст української 

молитовності. 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ II 

Виконавсько-стильовий аналіз Другої літургії Кирила Стеценка 

 «Співайте для Господа пісню нову, уся земле, - співайте для Господа!  
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Співайте для Господа, благословляйте Ім’я Його, з дня на день 

сповіщайте спасіння його!» - Псалом 95: 1-2.  

 

2.1 Музично-теоретичний аналіз Другої  літургії  Іоана  Золотоустого.  

31 травня 1907 року Стеценко написав наймасштабніший твір на слова 

Св. Іоана Золотоустого – Першу Літургію. Ця подія стала відкриттям у 

композиторській творчості Кирила Стеценка та дала поштовх  для створення 

нових полотен. У Першій Літургії дуже виразна музична мова та тематичний 

матеріал основних піснеспівів. Вона стала базовою основою для репертуару, в 

якій яскраво зображено музичну ідею, віднайдено каноні звучання в момент 

відправи, які збагатили музичну драматургію твору.  Саме ці творчі компоненти  

увійшли і в  Другу Літургію, написану у 1910 році, до якої входить двадцять п’ять 

номерів : нр.1. «Великая єктенія»; нр.2 – антифон «Благослови, душе моя, 

Господа»; «Малая єктенія»; нр.3-антифон «Хвали, душе моя, Господа»; «Малая 

єктенія»; нр.4. Піснеспів «Єдинородний Сину»; «Мала єктенія»; нр.5.антифон «У 

Царстві Твоїм»; нр.6.Тропар «Прийдіть, поклонімось»; нр.7 «Святий Боже»; нр.8. 

«Алилуя»; нр.9. «Перед і після Євангелія»; нр.10 «Потрійна єктенія2»; нр.11. 

«Херувимська пісня»; нр.12. «Прохальна єктенія»; нр.13.»Отця і Сина»; нр.14. 

«Вірую»; нр.15. Піснеспів «Милість миру»; нр.16.Піснеспів «Достойно є»; нр.17. 

«Прохальна єктенія»; нр.18. «Отче наш»; нр.19. «Єдин Свят»; нр.20. 

«Благословен»; нр.21. «Ми бачили Світ істинний»; нр.22. «Нехай повні будуть»; 

нр.23. «Єктенія подяки»;нр.24. «Нехай буде благословенне»; нр.25. «Слава Отцю 

і Сину». 

Друга Літургія Кирила Стеценка це грандіозний цикл, де відображено 

великий драматизм, підкреслений могутньою художньою силою. За допомогою 

різноманітних технічних засобів письма, композитор досягнув єдиного розвитку 

художньої ідеї та створив грандіозну концепцію історичної драми. 

 Аналізуючи особливості Другої літургії К. Стеценка, Л. Пархоменко 

зазначає, що для неї характерна особлива народна молитовність, як збереження 

генетичного коду  в інтонаційній сфері  духовних пісень, псальм, кантів. 
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Віддзеркаленням їх автохтонності виявили нові розспіви єктеній, невеличкі 

звороти яких, ніби елемент стародавніх орнаментів, згущували народну 

символіку  [19 ,с.160]. 

Порівнюючи Першу Літургію, яка була написана для чотириголосного 

хору у 1907 році, з Другою Літургією для шести голосного хору, яка датована 

1910 роком знаходимо в них багато спільного: 

• в антифоні «Благослови, душе моя , Господи» - спільні перші строфи; 

• у піснеспіві «Єдинородний Сину» - побудова тексту і розспівів;  

• у «Херувимській пісні» перших десять тактів написані простіше; 

• у «Вірую» підкреслено основну ідею композиційного розвитку; 

• у піснеспівах «Достойно» та «Милість миру» - спільний тематичний 

матеріал; 

• у Отче наш» Стеценко застосував спільний для обох творів прийом  

анафор у віршах; 

• « Алилуя», яка є фінальним - аналогічна. 

Друга літургія – монументальний  твір, де  відображена величезна палітра 

його думок та відчуттів. У Другій Літургії проявляється глибока, душевна 

молитовність та закладений генетичний код, який підкріплений народними 

інтонаціями  у духовних піснях, псалмах та кантах. В нових розспівах єктеній, 

відображені звороти прадавніх орнаментів, які змальовують музичну символіку.  

Композитор підкреслює низку важливих нюансів, які збагачують єктенії новим 

емоційним змістом.  

У антифоні «Благослови, душе моя, Господа» важливим елементом 

служить октавний унісон, який виступає образом єдності  в молитві  та 

національній поведінці, яку композитор  відшукав в Першій Літургії, 

відступивши від традиційного багатоголосся в антифонах. 

Доволі органічно поєднана  гнучкість мелодії  з глибоким змістом  та 

помислом слова. Але величину цього образу вдалось віднайти саме довершеному 

митцеві. Динаміка дуже виразна, від першої до четвертої строфи зростає 

емоційна наповненість у антифоні «Благослови, душе моя, Господа». Фактура 
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хору прозора, де в перших трьох системах К. Стеценко  використовує 

консонантний  та плавний рух триголосся без басової групи: 

 

Приклад 1. Антифон «Благослови, душе моя, Господи»,  (1-11т.) 

Поступово фактура ущільнюється, у голосів відбувається збільшення 

теситури, кульмінація набуває великого спектру емоцій. Саме завдяки 

динамізації модуляційного процесу (Es-dur-C-moll)  музика набуває піднесеного 

характеру, і лише в кадансі повертаємось до  Es-dur  [6,с.159]: 

 

Приклад 2. Антифон  «Благослови, душе моя ,Господи»( 31-39т.) 

Перший антифон «Благослови, душе моя, Господа» – представляє 

потенціал тогочасної української духовної музики. Він є важливим елементом  у 

Літургії, несе в собі вагоме інтонаційне ядро тематизму.  В нр.3.Антифон «Хвали, 
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душе моя, Господа» Es dur, композитор вносить корективи, варіює початок вступу 

у контексті застереження …«Не надійтесь на князів»: 

 

 

Приклад 3. Антифон «Хвали, душе моя, Господа» (23-27т.). 

Схожим до кульмінації першого антифону, є урочисте виконання шестиголосного 

хору «Воцариться Господь»: 

 

 

Приклад 4. Антифон «Хвали, душе моя, Господа» (28-37т.) 

 

Автор одержує підґрунтя для різноманіття контрастних образів, 

об’єднуючи цих два піснеспіви в оригінальний диптих на початку Літургії.  

У нр.4 догматі « Єдинородний Сину» розповідається  про подвійну 

сутність Христа, який заради людей смертю смерть подолав. Цьому номеру 

притаманне пісенне фразування, поліфонічна фактура, колористика гармонії, 
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септакордові звучання, глибинні органні пункти. В кульмінації знову звучить 

шестиголосся, що складає виразну музичну хвилю.  В кінці епізоду ми 

спостерігаєм відновлення світлового колориту: 

 

 

Приклад 5. Догмат «Єдинородний Сину»,  (6-23т.) 

Ця ніжна музика догмату є підготовкою для третього антифону нр.5 « У 

царстві твоїм». В цій частині музика носить меланхолійний характер, який 

підкреслює мінорна тональність es-moll, звучання жіночих голосів в низькому 

регістрі та глибокі, декламаційні інтонації: 
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Приклад 6. Антифон « У царстві твоїм», (1-8т.) 

   Як підсумок у нр.5 «У Царстві Твоїм»  звучить акордова строфа в As-dur 

«Радуйтесь і веселіться»: 

 

Приклад 7. Антифон « У царстві твоїм» (42-46т.) 

Тропар нр.6 «Прийдіть поклонімось» має функцію послаблення. Музика 

набуває співочого характеру, не втрачаючи при цьому мовного фразування: 
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Приклад 8.Тропар  «Прийдіть поклонімось», (1-8т.) 

  Кирило Стеценко застосував – у нр.7 «Святий Боже» Києво - Печерський 

наспів Трисвятого. У наспіві є елементи фольклорних мелодій, плагальні 

гармонії, контрапункт та канонічна імітація: 

 

Приклад 9. «Святий Боже», (1-7т.) 

У 27 такті композитор використав прийом контрасту та провів паралель з 

декламаційною акордовою вертикаллю та автентичними зв’язками: 

 

Приклад 10. «Святий Боже», (27-30т.) 

Наступний номер 8 «Алилуя» – наспів, який звучить тричі та несе в собі 

глибоко-прославлений сенс: 
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Приклад 11. «Алилуя»,(1-12т.) 

Велично та урочисто перед та після Євангеліє звучить  «Слава, тобі Господи»: 

                           

 

                             Приклад 12. «Слава, тобі Господи»,(10-17т.) 

Як відповідь словам священника звучить «Потрійна Єктенія»: 

 

 

Приклад 13. «Потрійна Єктенія», (1-5т.) 

За нею слідом номер 11 « Херувимська», яка нагадує містичні уявлення 

звуків небесного співу. Тут композитор відокремлює сопрановий лейтмотив, який 

звучить на фоні поліфонічного руху голосів, цим самим він досягає тендітного, 

ліричного звучання. 
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Перша строфа «Херувимської» розпочинається словами «Ми херувимів» , 

яка несе в собі стриманий та наспівний характер, де основну тему передає 

альтова та тенорова партія: 

 

 

Приклад 14. «Херувимська», (1-6т.) 

 Друга  строфа  «І Животворчій  тройці» в якій композитор використовує 

divisi сопрано та тенорів. У третій строфі композитор підсумовує матеріал з 

попередніх строф, і приводить до репризного повтору початок піснеспіву.  

У другій частині «Херувимської» К.Стеценко по-новому втілює 

контрастний тематизм на словах «Щоб і ми Царя»: 

 

                                        Приклад 15. «Херувимська», (44-46т.) 

Завдяки цьому музика набуває цілісності. «Херувимська» з Другої літургії 

є кращим зразком, який відповідає формотворчим принципам для концертного 

репертуару, тому й  користується великою популярністю в різноманітних хорових 

колективах. 

Найбільша частина Літургії  - нр. 14. «Вірую», написана на один  із 

головних догматів – Символу віри. Композитор використовує різноманітні 

техніки хорової декламації: декламаційно-речитативний спосіб інтонування 
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вірша, за допомогою зміни метро-ритму, тональних та  гармонічних елементів та 

на початку використання швидкомовної ритміки щоб якнайкраще передати 

словесний текст. К.Стеценко підсилив лірико-драматичне звучання за допомогою 

національних наспівів: інтонації плачу, жалю. На словах «І страждав, і був 

похований» музика дуже точно відтворює трагічний характер та підкреслює 

зміст. В сопрано-педаль, у тенорів – низхідний рух, і загалом партії виконують 

трагічних розспів без слів: 

 

Приклад 16. «Вірую», (44-48т.) 

Перед композитором виникли неабиякі труднощі у створені образного 

контрасту в заключній частині «І воскрес». Пізніше велику силу мало звучання 

шестиголосного хору A-dur «І Царству Його не буде кінця», як трагічна боротьба 

світів. Поступово накладаються під альтовою групою тенори, пізніше і баси, які 

створюють триголосні акорди з тритоновим напруженням: 

 

 

Приклад 17. «Вірую», (65-73т.) 

На закінчення твору композитор приходить до спокійного  інтонування  в 

останніх рядках «Вірую». Саме ця частина з Літургії відобразила майстерну 

ювелірну роботу митця, що дуже глибоко відтворила сакральний текст догмату. 
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     В таїнстві Євхаристії К.Стеценко об’єднує ряд піснеспівів, що 

використовує інколи і в «Милість миру». Секундове звучання, високі регістри у 

всіх партіях – «Піднесімо до Господа». «Достойно, є» - це богородичний догмат 

нр.16 насичений різноманітними поспівками та  кантовими зворотами: 

 

    Приклад 18. «Достойно є», (1-9т.) 

Особлива частина в Літургії – це «Отче наш». Мовні, сповідальні інтонації 

відтворюють сокровенність,  підкреслюють фразові побудови та звучання 

вертикалі. Тут звучить хоральне  шестиголосся, рух мелодії розпочинається з 

вершини на тонічній педалі: 

 

Приклад 19. «Отче наш», (1-6т.) 

            Стан смирення композитор відображає плагальними септакордами.  В 

кінці молитви звучить хорал, де пригадуються інтонації з початку піснеспіву. 

Як ствердження звучить величний «Єдин свят», динамічний 

«Благословен», просвітлене « Ми бачили світло істини». 
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 «Нехай повні будуть уста наші» виконується між цими піснеспівами та 

несе в собі драматичний, піднесений розвиток. У кінці Літургії виконується цикл 

«Єктенія подяки», «Нехай буде благословенне» та «Слава Отцю і Сину». 

Друга Літургія Кирила Стеценка – грандіозний цикл, де відображено 

великий драматизм, підкреслений могутньою художньою силою. За допомогою 

різноманітних технічних засобів письма, композитор досягнув єдиного розвитку 

художньої ідеї та створив грандіозну концепцію історичної драми. 

      Форма. У Другій літургії форма являє собою циклічну структуру, яка 

складається з 25 номерів, які відрізняються за формою, але об’єднані єдиним 

змістом. 

     Ладо-тональний план. Гармонія в даному творі це як засіб, за 

допомогою якого розкривається духовний, молитовний настрій людини. 

Розпочинається літургія  в тональності B dur. Вже у другому номері «Благослови, 

душе моя, Господа» тональність змінюється на Es dur, що дуже вдало підкреслює 

світлий характер. У четвертому номері ми повертаємось до B dur.  Та у третьому 

антифоні «У Царстві Твоїм» , композитор застосовує тональнісь es moll, для 

створення хвилюючого та молитовного настрою. Закликаючи до молитви вже у 

шостому номері тональність кардинально змінюється на As dur.  У номері 7 

«Святий Боже» композитор використовує F dur.   

У C dur розпочинається «Потрійна Єктеннія», та у  «Херувимській пісні», 

для стриманого, наспівного звучання він використав тональність a moll. 

Величність тринадцятого номеру « Отця і Сина» підкреслює – G dur. Наступні 

три номери виконують модулюючу функцію( C dur, F dur, D dur) яка веде до 

центральної Господньої молитви. « Отче наш» написаний у A dur. Завершується 

літургія у D dur. 

 Метро-ритмічні особливості. Ритміка твору є цікава та різноманітна. За 

своєю структурою ритмічний малюнок  не передбачає особливої складності, 

однак трапляються половинка з крапкою, четвертна з крапкою, восьмі,тріолі,які 

слід виконувати чітко та виразно. Однак особливістю даного твору є часті 
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темпові зміни, активне використання фермат та засобів агогіки,які відбуваються 

майже у кожному номері літургії тощо.  

Мелодика. Інтерваліка хорових партій. Для музичного втілення 

художніх образів композитор використовує прийоми, що є близькі до народної 

музики: особливості народної мелодики, ритміки, гармонії і поліфонії. 

Інтерваліка хорових партій різноманітна. В хорі знайшли своє відображення 

інтонаційні та ритмічні особливості українських народних пісень – оспівування 

квінти, кварти, визхідний та низхідний рух тетрахорду, терцові, кварто- квінтові, 

секундові ходи. В кожній партії все це плавно зливається в одну мелодичну лінію.  

«По натхненню, теплоті, психологічній правді його мелодика одна з 

найкращих в літературі. Це був справжній співець українського народу, який 

зумів доторкнутись, своєю творчою інтуїцією до глибини народної душі, 

перейнятися, злитися з нею, стати її устами» –  вважає П. Козицький  [28,с. 122-

123]. 

Фактура. У Другій літургії переважає  акордово - гармонічна фактура.  

Вона доповнюється типовим для українського мелосу використанням 

підголоскового розвитку: 

 

Приклад 20. «Благословен», (1-7т.) 
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Типи та види хору. Літургія К. Стеценка написана для мішаного 

шестиголосного хору a capella. 

Діапазон та теситура хорових партій. Загальний діапазон хорової 

партитури складає від сі бемоль контр октави до ля другої октави. Діапазон 

партій: 

S1:до першої октави – ля другої октави. 

S2:до першої октави– ля другої октави. 

A1:соль малої октави – до дієз другої октави. 

A2:соль малої октави – до дієз другої октави. 

T1:мі бемоль малої октави – ля бемоль першої октави. 

T2:мі бемоль малої октави – ля бемоль першої октави. 

B1: сі бемоль контр октави– ре першої октави. 

B2:сі бемоль контр октави – ре першої октави. 
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2.2 Музично-теоретичний аналіз Третьої літургії Іоана Золотоустого 

На початку 1920 років в Українській Автокефальній православній церкві 

українські діячі зацікавились розвитком народного співу. З метою розбудови 

церковного співу у сільських громадах. Кирило Стеценко у 1921 році написав 

доволі експериментальний твір - Третю Літургію Іоана Золотоустого для хору і 

народного співу. В ній відображені чудові педагогічні прийоми хорового співу. За 

основу взято вісімнадцять основних піснеспівів, які почергово виконує повний  

чотириголосний хор, а у спрощеному вигляді – триголосний  [20,с. 171]. 

Літургія складається з двадцяти семи номерів:1.«Великая єктенія»; 

2.Антифон «Благослови, душе моя, Господа»; «Мала єктенія»; 3.Антифон 

«Хвали, душе моя, Господа»; «Мала єктенія»; 4.Піснеспів «Єдинородний Сину»; 

«Мала єктенія»; 5.Антифон «У Царстві Твоїм»; 6.Тропар «Прийдіть, 

поклонімось»; 7. «Святий Боже»; 8.«Алилуя»; 9.«Перед і після Євангелія»; 

10.«Потрійна єктенія»; 11.«Херувимська пісня»;12.«Благальна єктенія»; 

13.«Отця і Сина»;14.«Вірую»; 15.Піснеспів «Милість миру»; 16.Піснеспів 

«Достойно є»; 17.«Прохальна єктенія»; 18.«Отче наш1,2»; 19.«Єдин Свят»; 

20.«Хваліте Господа»; 21. «Благословен»;  22. «Ми бачили Світ істинний»;  

23.«Нехай повні будуть»; 24.«Єктенія подяки»; 25.«Нехай буде благословенне»;  

26.«Слава Отцю і Сину»; 27.«Многоліття». 

В даній Літургії завдяки незвичному поєднанню хору та народного співу 

композитор збагачує партитуру паралельними тризвуками, унісонним звучанням 

та кадансовими зворотами. Для самобутності народного хору композитор інколи 

вводить окремі співочі номери: «Прийдіть, поклонімося», «Господи, помилуй», 

«Отче наш» та «Вірую». К.Стеценко є прекрасним знавцем народної творчості, 

зокрема української пісні. Розуміючи співочі можливості народного хору, 

композитор спрощує хорову фактуру та опирається на місцеві розспіви, які добре 

відомі співакам. 
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Народнопісенна стилістика яскраво розкривається у сакральній творчості 

К.Стеценка. У Третій Літургії композитор вміло застосовує антифонний спів, 

який створюється за принципом постійного повтору. В антифоні   «Благослови, 

душе моя, Господа» (F-dur) – акордово-гармонічний виклад, прозора мелодія, в 

якій нижній голос рухається окремо від основної партії вниз, а три верхніх -  

паралельними терціями.    

          

 

Приклад 21. Антифон «Благослови, душе моя, Господи»,  (1-10т.). 

Композитор використовує мелодії кантового типу для того, щоб співакам 

було простіше виконувати такі твори. Змінний розмір передає хвилеподібний 

характер емоційних припливів,які як відповідь перегукуються між хором та 

народним виконанням. Це продовжується і у антифоні «Хвали, душе моя, 

Господа».  

Величний догмат «Єдинородний Сину» - це розповідь про Ісуса Христа, 

який віддав за для нас своє життя. Основна тональність F – dur. В середній 

частині композитор вводить відхилення g-moll, для підкреслення ліричності 

слова. Звучання хору змальовує гнучкість фраз, передає теплоту інтонувань та  

м’якість звучання. Органний пункт басової партії чудово доповнює та органічно 

поєднується з іншими партіями хору. Розпочинаючи з унісонного звучання(32-

34т.) композитор підсилює смислове значення кульмінаційного моменту «Ти ж і 

розп'ятий, Христе, Божий..» довершуючи його повним чотириголоссям. 
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Відхилення в B-dur музичною хвилею об’єднує всі голоси, возвеличуючи жертву 

Христа. 

Завершується догмат спокійним рухом паралельними терціями, плавно 

підготовлюючи слухачів до третього антифону. Спокійний, ніжний вступ, 

звучить в паралельній тональності(d – moll) переносить нас у молитовний стан. 

«У Царстві твоїм» - композитор використовує куплетну форму. Всі стихи 

розпочинає соло тенора, де хор підхоплює останню фразу стиха - розвиваючи її 

мелодично.  

        Про  даний принцип виконання у своїй розвідці описує С.Шевчук – 

«hypoboleys» - це сольний (переважно теноровий) заспів стиха та повторення 

хором його другої частини [35].  

          

 

Приклад 22. «У Царстві Твоїм»(13-23т.). 

Музичне полотно третього антифону та «Прийдіть, поклонімось» 

об’єднані єдиною тональною сферою та містять спільні мелодичні та інтонаційні 

елементи.  Важливо зазначити, що таке поєднання надає легкості при виконанні 

народним хором та прихожанами. 

Прославно розпочинається піснеспів «Святий Боже», який радісно 

возвеличує Христа. Перше проведення К.Стеценко доручає 4-голосному хору, де 

ускладнює тенорову та басову партії. Друге та третє проведення однакові,  вже із 

спрощеною фактурою - їх виконує священник та народ.  Саме звучання хору в 



29 
 

поєднанні з народним виконанням в кінці піснеспіву -  створює міцний духовний 

зв’язок. В цій почерговості вступів, яскраво проявляється антифонність.  

У завершенні першої частини Літургії магічно звучить «Алилуя». 

Спостерігається цікавий приклад фактури,  а саме – монодійний. Чітко видно 

антифонність, побудовану за принципом постійного повтору триголосного хору 

з чотириголосним. В основу цього номеру закладено місцевий розспів «Вірую», 

створений на тетрахордових зворотах. Красиве терцієве звучання розвиває 

мелодичну лінію, яка плавно передається з голосу в голос. Мелодія – 

секвенційного типу, спочатку звучить в тенора та баса, потім в народному хорі – 

у жіночих голосах. Урочисто завершує цю частину літургії дзвінке «Слава, тобі, 

Господи» ! 

Друга частина Літургії розпочинається спокійно, враховуючи динамічні 

особливості. У фактурному плані важливу роль відіграє горизонталь, яка 

проявляє  риси фольклору. Херувимська пісня наповнена духовним піднесенням. 

Композитор поєднує розспіви із силабічним інтонуванням тексту. Місцевий 

розспів, який входить в основу не лише «Херувимської пісні»,  а й «Алилуя» має 

в основі ладотональну опору (G – e), [20,с. 171].  

 

 

Приклад 23. «Отче наш» 

Основну тему на початку розспівує тенор. В 5т. приєднується басова 

партія, які разом милозвучно та ніжно терцієвими ходами відтворюють звучання 

небесного співу. Альтова партія відіграє роль підголоска. У «Херувимській пісні» 
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майстерно застосовані канонічні імітації, що своєю чергою підсилюють 

фольклорну антифонність. У середній частині (53т.) мелодія набуває розвитку, як 

в динамічному, емоційному – словесному, так і в темповому значенні. 

Розпочинається проведення жіночими голосами, плавно у 57т. вступає чоловіча 

група ,яка бере на себе основну мелодичну лінію, а жіночі голоси підкреслюють 

прославлення Христа за допомогою октавних унісонів.  

Важлива частина у Літургії – «Символ віри», зображення того, у що ми 

віруємо. «Вірую» - побудоване на фольклорних наспівах, тому композитор надав 

піснеспіву народного виконання. Для нього характерне швидкомовне читання, 

ладоінтонаційні розспіви, метричні зміни. Тональний план простий та 

побудований на двох тональностях G dur – e moll, які чергуються між собою.  

Довкола таїнства Євхаристії вимальовуються два номери з Літургії 

«Милість миру» та «Достойно є». Молитовний характер , нашарування голосів, 

секундові співвідношення та динамічне наростання в кульмінаційних моментах 

(f) підсилює словесний зміст. Ці два піснеспіви є основними в розгортанні 

музичної тканини Євхаристійного канону. Вони не лише доповнюють один 

одного, але й утворюють цілі мелодичні комплекси. 

Особливо трепетною частиною в Літургії є «Отче наш». Господня 

молитва є однією з найперших молитов перед Святою Євхаристією. Знання 

народно-пісенної стилістики в духовних творах К.Стеценка багаті на 

ладотональні зіставлення та часте використання паралельного мажору через VII 

ступінь. Структура «Отче наш» створена на повторі періодичних поспівок, 

фактура – акордова. 

За словами Н.Калуцкої : «моноінтонаційність, уособлює генетичний 

зв’язок з традиціями знаменного співу, виявляє застосування та модифікацію 

принципу інтонаційної тотожності окремих піснеспівів»[14,с.134]. 

Чоловіча група голосів в «Отче наш» виконує функційну роль побудовану 

здебільшого на октавному унісоні. Натомість жіноча партія має основну 

мелодичну лінію, утворену терцієвими мотивами, що прикрашені дивізіями в 
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30т. Для величі та глибокої молитовності композитор об’єднує хори в цьому 

номері, що більше спонукає до глибокої величі Бога.  

Останні номери в Літургії «Єдин Свят», «Хваліте Господа» та «Нехай 

повні будуть» прекрасно звучать у виконанні парафіян, які з радістю сповіщають 

про Господа. Ці піснеспіви виконуються з чіткою дикцією, змінним метро – 

ритмом та у довільному темпі. 

«Многоліття» - завершальний епізод в урочистій, святковії літургії, 

виконаний настоятелем та парафіянами. Величний характер піснеспіву 

прославляє Господа, Українську церкву, парафіян та всіх християн на «На Многії 

літа».  

Форма літургії в композиційному плані являє собою чітку циклічну 

композицію. 

Ладо-тональний план. Основною тональністю літургії є F –dur. Немає 

яскраво вираженого тонального контрасту. Протягом літургії в деяких номерах 

відбуваються відхилення в споріднені  тональності: «Єдинородний Сину» є 

відхилення в g – moll, а в середній частині в B – dur; «У Царстві твоїм» - піснеспів 

розпочинається у паралельній тональності d – moll з короткочасними 

поверненнями до головної тональності. Непомітний тональний контраст 

з’являється у ліричному центрі піснеспіву  «Вірую» -  чергуванням тональностей 

G –dur та e – moll, що підкреслює молитовний характер. 

Гармонічна мова літургії надзвичайно яскрава. Композитор користується 

акордами терцієвої будови та кварто-квінтовими співзвуччями. Важливим в даній 

літургії є секвенційний розвиток музичного матеріалу. 

Метро-ритмічні особливості. Ритміка в літургії змінюється в залежності 

від номеру. Метрична сторона партитури є досить строкатою. Композитор дуже 

часто вносить зміни у розмірі, що зумовлені канонічним текстом молитви. 

Мелодика є хвилеподібною. Основний тематизм практично завжди, 

зосереджений у партії сопрано, хоча в деяких частинах літургії надіється 

теноровій групі голосів. Літургія в мелодичному плані являє собою секвенційний 

розвиток. 
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Інтерваліка хорових партій побудована на ходах на вузькі інтервали, 

переважають секундові та терцево-квартові ходи.  

Фактура. Літургія відтворена в акордовій та інколи в гомофонно-

гармонічній фактурі, побудована на гармонічних функціях та оспівуванням 

основних звуків. 

Типи та види хору. Твір написаний для мішаного чотириголосного хору 

та народного триголосного хору a capella. 

Діапазон літургії доволі широкий і охоплює від ноти ре великої октави до 

ноти соль другої октави. 

 

 

2.3 Виконавські проблеми. 

«Друга літургія».  При роботі над інтерпретацією даного твору слід 

звернути увагу на чистоту інтонування. При виконанні Літургії важливе значення 

має ансамбль. Усі хористи повинні прислухатись один до одного, як у своїй партії 

так і підлаштовуватись до всіх партій у хорі. При виконанні потрібно вимагати 

від хору однотембрового звучання для унісону. Важливим завданням для 

диригента є добре настроєний стрій хору, адже твір багатий на дрібні тривалості 

та часту зміну розміру. Усі фрази потрібно виконувати так, як вимагає композитор 

та індивідуальність диригента, адже музика повинна бути динамічна. Для 

професійного виконання літургії, диригент повинен майстерно володіти 

технікою диригування, та всіма засобами виразності . Диригент – це людина, яка 

повинна правильно пояснити та донести свою інтерпретацію художнього образу 

кожному хористу.  Головним завданням для нього є контроль співу кожного 

виконавця. Для виконавців слід звернути увагу на додаткові альтеровані звуки 

біля нот, щоб уникнути фальшивого звучання. Звуковедення підкреслити 

відповідними штрихами, які показано у нотному тексті. М’яка атака звуку 

сприятиме бархатистому забарвленню у кожному голосі, тим самим дуже вдало 

підкреслить молитовний характер хору. Важливим засобом для інтерпретації 

твору є динаміка, її градація у цій літургії від p – f. К.Стеценко насичує літургію 
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за допомогою crescendo та diminuendo. Майже в кожній частині композитор 

робить певні темпові відхилення: pio mosso, a tempo, ritenuto, poco ritenuto, Tempo 

I для збереження єдиного цілого між священником та хором. Проте не слід 

забувати про те,що це молитва і виконувати її потрібно відповідно до смислового 

наповнення. 

 

«Третя літургія». В інтерпретації цієї літургії перед диригентом та 

колективом постають неабиякі виконавські труднощі. Особливої уваги потребує 

контроль балансу звуку між професійним та народним хорами. Інтонаційно 

важко інтонувати звук, який часто повторюється у чоловічих голосах. Органний 

пункт – побудований на довгих нотах, доволі часто зустрічається в літургії та 

потребує уваги при співі. Метро-ритмічні труднощі у виконанні даної літургії 

пов’язані з уже згадуваними змінами в розмірі. Важливо звернути увагу на 

динаміку, яка відіграє вагому роль у даній літургії. Мелодія рухається 

хвилеподібно. Для повноти фраз, потрібно дотримуватись ланцюгового дихання 

у всього хору. Уваги потребує, також і характер звучання. Літургія передає 

святковий та урочистий характер, тому звучання хору повинно бути легким та 

світлим. Особливу складність представляє об’єднання народного та 

професійного хорів в єдине ціле, при зустрічі метричних змін. Важливим 

елементом в поєднанні цих двох хорів є тембральна рівність, між хором та 

солістом та професійним та народним хорами. Важливим для диригента є 

чіткість показу вступу та зняття, як для окремих партій та двох хорів. Також точна 

витримка пауз між священником та хорами. 

 

 

 

 

 

2.4 Порівняльна характеристика Другої та Третьої Літургій 
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Проаналізувавши літургії 1910 – 1921 рр., насамперед потрібно зазначити, 

що Друга написана для шестиголосого акапельного хору, Третя – для 

чотириголосого хору та народного співу. До 1918 року було жорстоке 

переслідування української мови, тому церковний текст писався з уживанням 

російських літер  (ѣ, ъ, і та ѳ), тому Друга літургія була написана ще за зразком 

цього тексту. К.Стеценко у Третій літургії змінює ці церковно - слов’янські літери 

на українські, про цьому не порушуючи сакральність слова [15,с.12-13]. 

Духовна творчість К.Стеценка базується на народнопісенному матеріалі. 

Спільними рисами літургій є використання терцієвої втори  у Другій літургії - 

«Вірую» та у Третій – у Першому та Другому антифонах, «Херувимській», 

«Святий Боже», від «Милість миру» і так до кінця цієї літургії. Характерним є 

використання у літургіях руху паралельними терціями, де нижній голос 

відхиляються від основної партії. 

 

з  Другої   літургії                                             з Третьої літургії 

                     

     

Приклад 24. «Достойно є», (10-13тт.)                 Приклад 25. «Єдинородний Сину », (7-9т.)  

   

К.Стеценко в обох літургіях для композиційного об’єднання всіх частин, 

використав прийом респонсорного співу. Святе Письмо – є основою цього тексту. 

Короткий респонсорій із мелодією силабічного типу зображено в Другій 

літургії(пр.29), а виразне чергування соліста та хору, притаманне для великого 

респонсорію показано у – Третій літургії(пр.30): 
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             з  Другої   літургії                                             з Третьої літургії

        

    Приклад 26. «Вірую», (10-13тт.)                          Приклад 37. «Многоліття», (15-16тт.)        

Аналізуючи літургії К.Стеценка відразу помітно його індивідуальний 

стиль, побудований на народно-пісенній мелодиці. Часте використання 

антифоннного співу (Друга літургія – «Святий Боже», «Антифон 3», Третя – 

«Алилуя», «Многоліття» ), короткочасного унісонного звучання в декількох  

партіях (Друга літургія – «Отче Наш», Третя – «Єдинородний Сину» ) .  

К.Стеценко спрощує хорову партитуру у Третій літургії тому, що поєднує 

звучання народного хору з професійним. Враховуючи ці нюанси композитор 

зберігає всі мелодично-інтонаційні особливості, а саме характерне швидкомовне 

читання, ладоінтонаційні розспіви, метричні зміни відображено як і у Другій 

літургії у – «Вірую», так і у Третій у – «Святий Боже», Антифони 1 і 2, ектенії, 

«Отця і Сина», «Вірую», «Отче Наш», «Слава Отцю і Сину»). 

В окремих номерах в тексті К.Стеценко застосовує силабічне  інтонування 

з мелодійними розспівами: (Друга літургія – «Херувимська пісня», «Милість 

миру», «Прийдіть, поклонімось», Третя – «Херувимська», «Єдинородний Сину», 

«Милість миру», «Многоліття» ). 

Композитор у Третій літургії рідко вдається до використання імітаційної 

поліфонії. Але яскраво відображає імітацію в – Другій, у піснеспіві «Отче 

Наш»(18-23тт.).  

В обох літургіях яскраво відображено цілісну структуру в окремих 

циклах, де основою є інтонаційні зв’язки. Це спостерігається в Другій літургії – 

у «Господи, помилуй» та в «Прохальній єктенії»,  а в Третій – у «Великій єктенії». 
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Тонка градація хорових барв надає хоровим партитурам К.Стеценка 

неповторної виразності та просторової тембральності. Композитор у літургіях 

орієнтується на красу слова в поєднанні з народно - пісенними мотивами. 

Опорою є монотематичний та антифонний принцип розвитку музичного 

матеріалу, що надає музиці безперервного розгортання, логіки побудови та 

гнучкості форми. 

Для музичного втілення художніх образів композитор використовує 

прийоми, що є близькі до народної музики: особливості народної мелодики, 

ритміки, гармонії і поліфонії. Інтерваліка хорових партій різноманітна. В хорі 

знайшли своє відображення інтонаційні та ритмічні особливості українських 

народних пісень – оспівування квінти, кварти, визхідний та низхідний рух 

тетрахорду, терцові, кварто- квінтові, секундові ходи. В кожній партії все це 

плавно зливається в одну мелодичну лінію.  Народнопісенна стилістика яскраво 

розкривається у сакральній творчості Кирила Стеценка. Особливу складність 

представляє об’єднання народного та професійного хорів в єдине ціле, при 

зустрічі метричних змін. Важливим елементом в поєднанні цих двох хорів є 

тембральна рівність, між хором та солістом та професійним та народним хорами. 

У Другій та Третій літургіях форма являє собою циклічну структуру. 

Відмінністю є кількість номерів, Друга літургія - складається з 25 номерів, Третя 

– 27 номерів, які відрізняються за формою, але об’єднані єдиним змістом. 

Музичне полотно Другої та Третьої літургій об’єднує акордово-гармонічна 

фактура. Вона доповнюється типовим для українського мелосу використанням 

підголоскового розвитку. Всі духовні твори Кирила Стеценка наповнені 

народнопісенними  зворотами, надзвичайно прекрасним голосоведенням, 

приємними гармонічними співзвуччями, які ще краще відображають його 

індивідуальний стиль. У своїх творах він відтворював образи минулого, традиції 

та особливості притаманні XIX століттю. 

Гармонічна мова літургій надзвичайно яскрава. Композитор користується 

акордами терцієвої будови та кварто-квінтовими співзвуччями. Важливим в обох 

літургіях є секвенційний розвиток музичного матеріалу. В літургіях немає 
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яскраво вираженого тонального контрасту. У Другій літургії основна тональність 

B dur , у Третій – F dur. Протягом літургій в деяких номерах відбуваються 

відхилення в споріднені  тональності:у другій літургії вже у  другому номері 

«Благослови, душе моя, Господа» тональність змінюється на Es dur, що дуже 

вдало підкреслює світлий характер. У четвертому номері ми повертаємось до B 

dur.  Та у третьому антифоні «У Царстві Твоїм» , композитор застосовує 

тональнісь es moll, для створення хвилюючого та молитовного настрою. 

Закликаючи до молитви вже у шостому номері тональність кардинально 

змінюється на As dur.  У номері 7 «Святий Боже» композитор використовує F dur.  

У третій літургії в - «Єдинородний Сину» є відхилення в g – moll, а в середній 

частині в B – dur; «У Царстві твоїм» - піснеспів розпочинається у паралельній 

тональності d – moll з короткочасними поверненнями до головної тональності. 

Непомітний тональний контраст з’являється у ліричному центрі піснеспіву  

«Вірую» - чергуванням тональностей G –dur та e – moll, що підкреслює 

молитовний характер. Гармонія в літургіях являється засібом, за допомогою 

якого розкривається духовний, молитовний настрій людини. 

Літургії К.Стеценка пронизані народнопісенними та монодичними 

впливами, які виступають об’єднуючим аспектом у написанні. Всі засоби 

народнопісенного багатоголосся такі, як терцієва втора, прийом респонсорного 

викладу, антифонний спів,  рух паралельними терціями, завершення 

композиційних побудов слугують об’єдненням цілісності структури у будові 

літургій. Для музичного втілення художніх образів композитор використовує 

прийоми, що є близькі до народної музики: особливості народної мелодики, 

ритміки, гармонії і поліфонії. В літургіях знайшли своє відображення інтонаційні 

та ритмічні особливості українських народних пісень. 
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ВИСНОВКИ 

Кирило Стеценко став без перебільшень одним із найяскравіших 

засновників української духовної композиторської школи кінця 19 – початку 20 

ст. Він залишив за собою яскраву сторінку української музичної культури та 

своєрідний сакральний центр у колі хорових, вокально-інструментальних та 

оперних жанрах. Палітра його творчості представлена надзвичайно різнопланово 

– церковна музика, кантати, музика до п’єс, опери, дитячі опери, солоспіви, 

обробки українських народних пісень та колядки. Але центральними жанрами, 

безперечно, виступають жанрові моделі духовної музики. Про це свідчить 

чисельна більшість творів у цих жанрах: Перша, Друга, Третя літургії Іоана 

Золотоустого,  «Всенічна», «Панахида», «Вінчання», «Задостойники»,канти і 

псальми тощо. 

Серед усіх автокефальних композиторів Кирило Стеценко найближче 

стояв до зміни нашої богослужбової мови. К.Стеценко доклав чимало зусиль для 

того, щоб богослужіння виконувались українською мовою. Бо  саме духовна 

музика надає людині просвітлення та душевного спокою, в ній зливається 

Небесне та Земне, Божественне Одкровення й особисте людське переживання 

Вищих Істин. 

Тонка градація хорових барв надає хоровим партитурам К.Стеценка 

неповторної виразності та просторової тембральності. Композитор у літургіях 

орієнтується на красу слова в поєднанні з народно - пісенними мотивами. 

Опорою є монотематичний та антифонний принцип розвитку музичного 

матеріалу, що надає музиці безперервного розгортання, логіки побудови та 

гнучкості форми. 

Важливу роль у побудові архітектоніки літургій відіграють фактурні, 

ладо-гармонічні, темпові, метро-ритмічні, динамічні контрасти. Гармонічна мова 

літургій надзвичайно яскрава. Композитор користується акордами терцієвої 
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будови та кварто-квінтовими співзвуччями. Кирило Стеценко використовує у 

літургіях  секвенційний розвиток музичного матеріалу. 

Всі духовні твори Кирила Стеценка наповнені народнопісенними  

зворотами, надзвичайно прекрасним голосоведенням, приємними гармонічними 

співзвуччями, які ще краще відображають його індивідуальний стиль. У своїх 

творах він відтворював образи минулого, традиції та особливості притаманні 

XIX століттю. 

Друга Літургія Кирила Стеценка це грандіозний цикл, де відображено 

великий драматизм, підкреслений могутньою художньою силою. За допомогою 

різноманітних технічних засобів письма, композитор досягнув єдиного розвитку 

художньої ідеї та створив грандіозну концепцію історичної драми. У Другій 

Літургії проявляється глибока, душевна молитовність та закладений генетичний 

код, який підкріплений народними інтонаціями  у духовних піснях, псалмах та 

кантах. Однак особливістю даного твору є часті темпові зміни, активне 

використання фермат та засобів агогіки,які відбуваються майже у кожному 

номері літургії тощо. При виконанні Літургії важливе значення має ансамбль. Усі 

хористи повинні прислухатись один до одного, як у своїй партії так і 

підлаштовуватись до всіх партій у хорі.  

В Третій Літургії завдяки незвичному поєднанню хору та народного співу 

композитор збагачує партитуру паралельними тризвуками, унісонним звучанням 

та кадансовими зворотами. Кирило Стеценко є прекрасним знавцем народної 

творчості, зокрема української пісні. Розуміючи співочі можливості народного 

хору, композитор спрощує хорову фактуру та опирається на місцеві розспіви, які 

добре відомі співакам. Народнопісенна стилістика яскраво розкривається у 

сакральній творчості Кирила Стеценка. Особливу складність представляє 

об’єднання народного та професійного хорів в єдине ціле, при зустрічі 

метричних змін. Важливим елементом в поєднанні цих двох хорів є тембральна 

рівність, між хором та солістом та професійним та народним хорами. 

Варто звернути увагу, що для майстерного виконання даних творів 

диригент повинен володіти технікою диригування, вміти передати виконавцям 
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всі деталі та тонкі нюанси, які зустрічаються у творі. Хормейстер повинен бути 

раціональним, ерудованим, щоб переконати хоровий колектив та слухачів у 

правдивості інтерпретації драматургії. Для втілення художнього образу, диригент 

разом із виконавцями повинен зануритись в образний світ музичного твору аби 

передати всі емоції та переживання, які змальовуються у ньому. За допомогою 

жестів диригент спілкується з виконавцями, таким чином виражаючи взаємодію 

між виконавцем та слухачем. Головним завданням для диригента є контроль співу 

хористів як «найпершого слухача». Разом з тим емоційно переживаючи, 

наповнюючи та одухотворяючи диригент одночасно слідкує за результатом своєї 

роботи. 

Кирило Стеценко  здійснив вагомий внесок в українську духовну музику, 

розкрив художню красу національного фольклору, який з кожним днем зазнає все 

більшої популярності та визнання. 
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святе, є Його. Благослови, душе моя, Господа  і не забувай всіх добродійств Його. 

Благослови, душе моя, Господа, благословен єси, Господи. 

«Малая єктенія»: - Господи помилуй. Тобі, Господи. Амінь. 

«Хвали, душе моя, Господа»: - Слава Отцю, і Сину,  і Святому Духові. 

Хвали, душе моя, Господа. Восхвалю Господа, поки життя мого; співаю Богу 

моєму, доки живу. Не надійтеся на князів, на синів людських, в них нема спасіння. 

Воцариться Господь повік, Бог твій, Сіоне, з роду в рід 

«Єдинородний Сину»;  

І нині, і повсякчас, і на віки віків, Амінь. 

Єдинородний Сину і Слов Боже, Безсмертний єси і зволив ради нашого, 

спасіння воплотитися від Святої Богородиці і Приснодіви Марії, неприложно 

ставши чоловіком; розп’ятий був, Христе Боже, і смертю смерть подолав ; Ти 

Єдиний у Святій Тройці, рівнославлений з Отцем і Святим Духом, спаси нас, 

спаси нас. 

«Мала єктенія»; 

Господи, помилуй. Тобі, Господи. Амінь.  

 «У Царстві Твоїм» : -  

У Царстві Твоїм пом’яни нас, Господи, коли прийдеш у Царство Твоє. 

Блаженні убогі духом, бо їх є Царство Небесне. Блаженні ті, що плачуть, бо вони 

утішаться. Блаженні милостиві, бо вони помилувані будуть. Блаженні чисті 

серцем, бо вони Бога побачать. Радуйтеся і веселітеся, бо велика нагорода вам на 

небесах. 

«Прийдіть, поклонімось» 

Прийдіть, поклонімось і припадімо до Христа. Спаси нас, Сину Божий, 

що воскрес із мертвих, співаємо Тобі: Алилуя. 

«Святий Боже» 

Амінь, Святий Боже, Святий Кріпкий, Святий Безсмертний, помилуй нас. 

Сятий Боже, Святий Кріпкий, Святий Безсмертний, помилуй нас. Святий Боже, 

Святий Кріпкий, Святий Безсмертний, помилуй нас. Слава Отцю, і Сину, і 
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Святому Духові, і нині, і повсякчас і на віки віків Амінь, Святий Безсмертний, 

помилуй нас. Святий Боже, Святий Кріпкий, Святий Безсмертний, помилуй нас. 

«Алилуя»  

Алилуя, алилуя, алилуя. 

«Перед і після Євангелія» 

І духові твоєму. 

Слава Тобі, Господи, слава Тобі. 

Слава Тобі, Господи, слава Тобі. 

«Потрійна єктенія» 

Господи, помилуй. Господи, помилуй. 

Господи, помилуй, Господи, помилуй, Господи, помилуй. 

Господи, помилуй, Господи, помилуй,Господи ,помилуй. 

Господи, помилуй, Господи, помилуй, Господи, помилуй. 

Господи, помилуй. Амінь. 

«Херувимська пісня» 

Ми, херувимів тайно, тайно уявляємо і Животворчій Троці, і Животворчій 

Тройці Трисвятую пісню, пісню співаємо, відкладімо нині, відкладімо 

піклування, піклування, відкладімо піклування. Амінь. 

Щоб підняти  Царя всіх, Царя всіх, щоб підняти Царя всіх, Царя всіх, 

Якого в славі проводять невидимо ангельські чини. Алилуя, алилуя, алилуя, 

алилуя. 

«Прохальна єктенія» 

Господи, помилуй. Господи, помилуй. Господи, помилуй. 

Подай, Господи. Подай, Господи. Подай, Господи. Подай, Господи. Подай, 

Господи. Тобі, Господи. Амінь. І духові твоєму. 

«Отця і Сина» 

Отця, і Сина, і Святого Духа, Тройцю Єдиносущну і Нероздільну. 

«Вірую» 
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Вірую в Єдиного Бога Отця, Вседержителя, Творця неба і землі, всього 

видимого і невидимого. 

 І в Єдиного Господа Ісуса Христа, Сина Божого, Єдинородного, від Отця  

рожденого перше всіх віків.  

Світло від Світла, Бога Істиного від Бога Істиного, рожденого, 

несотвореного, єдиносущного з Отцем, що через Ньошо все сталося.  

Він для нас, людей, і ради нашого спасіння зійшов з небес, і воплотився 

від Духа Святого і Марії Діви, і став чоловіком. 

І розп’ятий був за нас при Понтійському Пилаті,  і страждав, і був 

похований. І воскрес на третій день, як було написано.  

І вознісся на небеса, і сидить праворуч Отця. І знову прийде у славі судити 

живих і мертвих, і Царству Його не буде кінця. 

І в Духа Святого, Господа Животворчого, що від Отця походить, що Йому 

з Отцем і Сином однакове поклоніння і однакова слава, що говорив через 

пророків. В Єдину, Святу, Соборну і Апостольську Церкву. 

Визнаю одно хрещення на відпущення гріхів. Чекаю воскресіння мертвих, 

І життя будучого віку. Амінь. 

 «Милість миру» 

Милість миру, жертву хваління.  І з духом твоїм. Піднесли до Господа. 

Достойно і праведно є поклонятися Отцю і Сину , І Святому Духу, Тройці 

Єдиносущній і Нероздільній. 

Свят, Свят, Свят Господь Сава оф – повне небо і земля слави Твоєї. 

Осанна, осанна, осанна вишніх. Благословен, хто йде в ім’я Господнє. Амінь. 

Амінь. 

«Достойно є» 

Достойно є, і це є істина, славити Тебе, Богородицю, Присноблажену і 

Пренепорочну і Матір Бога нашого. Чеснішу від херувимів і незрівнянно 

славнішу від серафимів, без істління Бога Слово породила, сущу Богородицю, 

Тебе величаємо. І всіх, і все. Амінь. І з духом твоїм. 

«Прохальна єктенія» 
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Господи, помилуй. Господи, помилуй. Господи, помилуй. Подай, Господи. 

Подай, Господи. Подай, Господи. Подай, Господи. Подай, Господи. Подай, 

Господи. 

«Отче наш» 

Отче наш, що є си на небесах, нехай святиться ім’я Твоє, нехай прийде 

Царство Твоє, нехай буде воля Твоя, як на небі так і на землі.Хліб наш насущний 

дай нам сьогодні, і прости нам провини наші, як і ми прощаєм винуватцям 

нашим, і невведи нас у спокусу, але визволи нас від лукавого. Амінь. 

І духові твоєму. Тобі, Господи. Амінь. 

«Єдин Свят» 

Єдин Свят, Єдин Господь, Ісус Христос на славу Бога Отця Амінь. 

«Благословен» 

Благословен, хто йде в ім’я Господнє, Бог, Бог Господь і з’явився нам. 

«Ми бачили Світ істинний» 

Ми бачили Світ істинний, прийняли Духа Небесного, знайшли Віру 

істинну. Нероздільній Тройці поклоняємось, бо Вона спасла нас. Амінь. 

«Нехай повні будуть» 

Нехай повні будуть уста наші хвалою Тобі, Господи, щоб ми оспівували 

славу Твою, бо Ти сподобив єси нас причаститися Святих Твоїх, Божествених, 

Безсмертних і Животворчих Таїн. Збережи нас у Твоїй Святині весь день 

навчатися правди Твоєї. Алилуя, алилуя, алилуя. 

 «Єктенія подяки» 

Господи, помилуй. Господи, помилуй. Тобі, Господи. Амінь. 

З іменем Господнім. Господи, помилуй. Амінь 

«Нехай буде благословенне» 

Нехай буде благословенне ім’я Господнє від нині і довіку. Нехай буде 

благословенне ім’я Господнє від нині і довіку. 

«Слава Отцю і Сину» 

Амінь. Слава Отцю, і Сину, і Святому Духові нині, і повсякчас, і на віки 

віків. Амінь. 
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Господи, помилуй, Господи, помилуй, Господи, помилуй. Благослови. 

Амінь. 

 


